

东方金钰股份有限公司董事会

关于会计师事务所出具非标准审计意见审计报告所涉事项的 专项说明

深圳旭泰会计师事务所(普通合伙)（以下简称“旭泰所”）审计了东方金钰股份有限公司（以下简称“公司”）2022年度财务报表，并于2023年4月25日出具了深旭泰财审字[2023]070号无法表示意见的审计报告。根据《公开发行证券的公司信息披露编报规则第14号——非标准审计意见及其涉及事项的处理》等有关规定的要求，公司董事会对相关审计意见涉及事项说明如下：

一、审计意见基本情况

（一）无法表示意见

旭泰所审计了公司财务报表，包括2022年12月31日的合并及母公司资产负债表，2022年度的合并及母公司利润表、合并及母公司现金流量表、合并及母公司股东权益变动表以及相关财务报表附注。

旭泰所不对后附的公司财务报表发表审计意见。由于“形成无法表示意见的基础”部分所述事项的重要性，旭泰所无法获取充分、适当的审计证据以作为对财务报表发表审计意见的基础。

形成无法表示意见的基础：

1、如财务报表附注三、（二）持续经营所述，东方金钰公司自2018年债务危机以来，由于公司银行账号被法院冻结导致日常经营业务基本上处于停滞状态，2018年至2022年连续五年均大幅亏损，截至2022年12月31日已到期无法按期偿付的有息债务本息合计为126.24亿元，集中兑付金额巨大且已经发生多起债务违约，东方金钰公司截至2022年12月31日的未分配利润和净资产分别为-103.00亿元和-75.73亿元，财务状况持续恶化，公司银行账户被冻结、主要资产被查封，我们无法判断东方金钰公司在持续经营假设的基础上编制2022年度财务报表是否合理。

2、2022年末东方金钰公司有息债务本息合计126.24亿元，我们仅获取了借款合同，未获取回函，无法通过替代程序确认期末债务本息余额的准确性及完整性。东方金钰公司已经发生多起债务违约，我们未获取与未决诉讼相关的充分、适当的审计证据，无法判断未决诉讼的完整性以及对财务报表的影响。

3、2022年度东方金钰公司部分子公司已停止生产经营，无经营管理人员，我们无法获取该部分子公司相关的审计资料，无法执行函证等审计程序。我们无法就上述事项对财务报表相关影响作出合理保证。

4、如财务报表附注六、注释5所述，2022年末东方金钰公司存货账面价值53.95亿元，其中部分存货被法院司法查封，我们仅获取以前年度的查封清单，因此无法对该部分存货执行盘点程序。东方金钰公司于2020年9月15日收到中国证监会下发的《行政处罚决定书》（[2020]62号），对存货追溯调增1.98亿元，对合同负债追溯调增1.68亿元，上述存货仅在账面进行调整，未能取回，故我们无法执行盘点程序，也无法对上述合同负债执行发函及替代等审计程序。因此我们无法判断期末存货的真实性、准确性，也无法判断期末合同负债的真实性、准确性，我们无法就上述事项对财务报表相关影响作出合理保证。

5、如财务报表附注六、注释15所述，2022年度东方金钰公司截止期末递延所得税资产余额6.47亿元，我们未获取充分适当的审计证据证明东方金钰公司未来期间很可能取得用以抵扣可抵扣暂时性差异的应纳税所得额，因此我们无法判断递延所得税资产计提的合理性。

二、公司董事会对上述事项的意见

公司董事会对会计师事务所出具的无法表示意见审计报告表示理解和认可，并提请投资者注意投资风险。

三、消除上述事项及相关影响的说明和具体措施

公司董事会和管理层将积极采取有效的措施，保持公司持续、稳定、健康的发展，切实维护好全体股东和广大投资者的权益，相关说明和具体措施如下：

1、与持续经营相关的重大不确定性

虽然公司已出现连续五个会计年度亏损等对公司持续经营能力产生重大影响的事项，且公司股票已被上交所终止上市，但董事会认为，司法重整是解决公司债务问题，恢复正常生产经营的主要途径，公司仍具备重整价值和重整可行性。目前，公司已经制定了司法重整计划，接洽了数个战略重整方。公司拟在各方面均具备申请重整条件后，重新向法院提交司法重整申请，通过重整解决债务危机，确保公司恢复正常经营。

2、递延所得税资产

公司一直积极推进司法重整事项，公司债权人亦全力支持公司进行司法重整。公司已接洽数家重整方，已基本达成一致意见。根据重整方案和司法重整进度，公司认为未来期间很可能获得足够的应纳税所得额用来抵扣可抵扣暂时性差异，应确认递延所得税资产。

3、其他事项

由于债务与其未能清偿，债权人申请财产保全措施，公司资产、账户被司法冻结，导致公司部分子公司不能正常生产经营。公司计划将积极加快推进司法重整与债务重组，解决债务危机，尽快恢复正常经营。

公司已经根据合同计提相应的利息及罚息等支出。但由于公司目前存在多起诉讼、仲裁，在尚未最终裁决的情况下，公司暂时无法确定罚息、违约金、诉讼费用等相关支出。针对上述情况，公司计划将积极加快推进司法重整与债务重组，争取尽早确定公司债权人涉及的债权金额，消除无法表示意见涉及的内容。

针对上述情况，一方面，公司将进一步巩固翡翠业务，保证其能为公司业绩提供相对稳定的保障。另一方面，公司将尽快推进司法重整工作，实现公司整体战略产业升级，并进一步提升公司资产质量和抗风险能力。公司将持续推进内控体系建设与完善，强化内部控制监督检查，通过对风险点的事前防范、过程控制、事后监督和反馈整改，形成运行监督、自我评价、缺陷整改、体系完善的内控闭环管理，从而促进公司内控体系持续有效运行，确保公司健康、持续和稳定发展。

特此说明。

